

开栏语

2024年接近尾声,海南全省正以坚定的决心和有力的行动,全力以赴向全年经济目标任务发起“冲刺”。聚焦这一关键时刻,南国都市报特推出“年终冲刺跑”栏目。每一个市县、每一个部门都是经济跑道上的主角,我们将镜头对准发展一线,报道各地在产业升级、项目建设、招商引资等方面的最新动态,呈现海南经济冲刺阶段的全景画卷,感受海南向着目标奋进的坚定决心。

# 海口加快招商引资步伐

今年前三季度

海口市固定资产投资累计同比增长22.5%  
高于全省13.3个百分点,位列全省第一

南国都市报11月19日讯(记者 张野文/图)忙活了一年的海口,还是在年底“搞了把大的”。11月18日,2024海口产业投资大会举行,现场签约94个项目,项目总投资额超400亿元。这个成绩属实是“拿得出手”——相比去年的产业投资大会,今年签约项目增加53个,投资额增加62亿元。

这一年,海口再次用实力和诚意,交了好多朋友。海南自贸港政策红利不断释放,海口加快招商引资步伐,以“只要来了凡事都好谈”的姿态,海口吸引众多国内外投资者落户。今年前三季度,海口市固定资产投资累计同比增长22.5%,高于全省13.3个百分点,位列全省第一。

“海口的开放政策和营商环境为企业发展提供了良好条件,也让来海口投资兴业充满了信心和动力。”参会嘉宾的感受,一语道破产业投资大会的实质意义——既是“成绩单”,更是“邀请函”。

“热忱欢迎海内外投资者前来投资兴业,海口将竭诚提供更加优质、更有力度、更有温度的服务,让大家在海南自贸港这片热土上收获更大的成功和更多的喜悦。”大会上,600余名企业代表深深地



“海口产业投资机会清单”正式发布。

感受到了海口热情和诚意。

“海南自贸港对标世界最高水平开放形态,以贸易投资自由化、便利化为重点构建自贸港政策制度体系,这让我们非常看好海南的发展潜力。”日本知名药企——坂田制药株式会社是大会签约企业之一,企业代表川口蕊表示,此前海口国际投资促进局招商团队专程前往日本推介海口投资机遇、生物医药产业政策,让他们看到海口的发展机遇。此次签约后,

坂田制药海南区域总部项目将落地海口。

以大宗商品贸易和物流运输为主业的世德集团同样看好企业在海南的发展。世德能源(海南)有限公司总经理李汉柱表示,世德集团已将海南区域定位为第二总部,将集团的业务与资源向海南区域倾斜,包括煤炭贸易、物流运输、进出口贸易金融服务等多项业务将在海南本地加快发展。

大会上,海口还发布了招商引资“诚

意之作”——海口产业投资机会清单。共推出14个重点项目,涵盖先进制造业、现代服务业、生物医药与总部经济四大主导产业。打开项目清单手册,一幅巨大的海口地区展开,14个重点项目位置一目了然,配合概况介绍、产业背景、政策解读等信息,投资者几分钟内就可以对海口的产业布局和政策优势了然于心。

“从这份清单中能够看出海口对招商引资的渴望和用心,对于投资者来说,这份清单就像是指南,能够瞬间建立匹配度,避免了企业盲目的投资,也大大提高了效率。”参会嘉宾广东优冠生物科技有限公司董事长沈辉表示。

“机会清单”吸引了广大投资者兴趣,大会还未结束,不少企业已经拿着清单前往会场外的展厅,与项目、园区招商人员对接,进一步了解投资项目详情与投资政策。大会结束后,各产业园区还组织企业前往项目所在地实地考察。一份清单达成“双向奔赴”。

“一场会议所产生的后续的影响和可能性,那是绝对的。所以我相信,明年再办会,很多企业已经从‘客人’变成了‘主人’。”沈辉说。

## 城事播报



## 文昌市重兴镇:神奇的“东方香草”

南国都市报11月19日讯(记者 杜倬荷)说起海南餐饮业的“网红”,斑兰可谓当仁不让。它凭借着芬芳的口感和超高的颜值在食品界迅速蹿红。

走进重兴镇加昌村委会文魁村的斑兰农庄,映入眼帘的是一片郁郁葱葱的热带树林,阳光透过树叶洒下斑驳光影,树林下种植的大片斑兰,叶片翠绿,生机勃勃。

据悉,斑兰在东南亚是烹饪不可缺少的香料,有着“东方香草”的美誉。作为典

型的热带作物,斑兰具有耐荫蔽,适宜林下种植的特点,像槟榔、椰子、橡胶林等都可以套种斑兰。

最重要的是,斑兰是海南目前已知的林下经济作物中效益最高的作物之一,拥有着巨大的市场效益。据介绍,斑兰种植七个月就可以采摘第一片叶,每隔两个月便可再次采摘,产量随时间递增,2年后达产量高峰期,可连续采收10-15年,是真正的“懒人农作物”。

近年来,重兴镇通过引导农户种植斑兰,让昔日闲置的土地蜕变升级为村民增收致富的良田,使农户收入多元化,“小斑兰”种出了乡村振兴“大产业”。

目前,重兴镇斑兰总种植面积约2000亩,最多的是加昌村委会虎堀村,种植面积约200亩,还有春花山、海棠园、合石等地也都有种植。

作为土地合作方,农户可以获得15%收益,合作过程中每年每亩核椰林可为农



斑兰。

户节省肥料、除草成本约1500元。按预估每年每亩斑兰收益约7800元,按15%分红农户每亩可增收约1170元,村集体经济可收入6630元。

## 东方出台10项举措促进青年人才创新创业 租房最高补贴5000元/月

南国都市报11月19日讯(记者 李绍远 实习生 王柯舒 卢佳)近日,东方市印发了《关于进一步支持青年人才创新创业的十条措施》,采取10个方面的举措,促进青年人才在东方创新创业,打造青年人才聚集新高地。

据了解,这10个方面分别是给予青年人才创业补贴、加强青年人才住房保障、支持青年人才创新创业、支持青年人才成长成才、支持青年人才来东方实习、支持青年人才入住筑梦驿站、支持用人单位吸纳青年人才、支持青年人才科技企业创业、支持青年人才电商创

业、为青年人才营造良好发展环境等。

其中,加强青年人才住房保障方面,对符合《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》(琼发〔2018〕12号)要求,经有关部门认定的相关人才,给予相应住房租赁补贴。住房租赁补贴标准为:拔尖人才5000元/月,其他类高层次人才(含急需紧缺的技术技能人才)3000元/月,硕士生或具有中级专业技术职称的人才2000元/月,本科毕业生1500元/月。



## 海口秀英区推出购车直补大礼包 最高补贴3000元/辆

南国都市报11月19日讯(记者 王康景 通讯员 陈创森)近日,海口市秀英区商务部门发布2024年购车直补大礼包(第二季)活动方案,将安排150万元开展购车直补活动。

方案规定,在海口市秀英区经营的汽车销售企业购买新车(不含专项作业车和运营车),并在海口市上牌的个人消费者均可参与。优惠购车活动时间为2024年11月20日起至2024年12月31日。补贴申请受理时间为2025年1月1日至2025年2月14日。方案明确本次补贴金额分为两档,补贴620辆车,共计

150万元。其中,第一档购车发票金额15万元(不含)以下的补贴2000元/辆,补贴360辆;第二档购车发票金额15万元(含)以上的补贴3000元/辆,补贴260辆。

方案还推出了系列配套权益和优惠。例如,在“易捷加油”App中申请“4S店购车客户权益卡”经审核通过后,可享受“易捷加油”App【石化钱包】加92#汽油满200元每升立减0.3元或加95#汽油满200元每升立减0.5元等优惠。

